Условия для развития проектной и исследовательской деятельности школьников
     Для того чтобы создать условия для самостоятельной творческой проектной и исследовательской деятельности школьников необходимо проводить подготовительную работу. Должны быть предусмотрены ресурсы учебного времени для того чтобы избежать перегрузки школьников. Приступая к работе, ученик должен владеть необходимыми знаниями, умениями и навыками (стартовые ЗУН) в содержательной области проекта или исследования. Ему понадобятся в определенной степени сформированные специфические умения и навыки (проектирования или исследования) для самостоятельной работы. Новое знание для школьников в ходе проекта или исследования учитель может дать, но в очень незначительном объёме и только в момент его востребованности.
     Каждый проект или исследование должны быть обеспечены всем необходимым: 
· материально-техническое и учебно-методическое оснащение,
· кадровое обеспечение,
· информационные (фонд и каталоги библиотеки, Интернет, CD-Rom аудио и видео материалы и т.д.) и информационно-технологические ресурсы (компьютеры и др. техника с программным обеспечением),

· организационное обеспечение (специальное расписание занятий, кабинетов, работы библиотеки, выхода в Интернет),

· отдельное от урочных занятий место (не ограничивающее свободную деятельность помещение с необходимыми ресурсами и оборудованием - медиатека).

     Разные проекты потребуют разное обеспечение. Проектная и исследовательская деятельность школьников побуждает к организации информационного пространства образовательного учреждения.

     Все виды требуемого обеспечения должны быть в наличии до начала работы над проектом. В противном случае за проект не надо браться, либо его необходимо переделывать, адаптировать под имеющиеся ресурсы. Недостаточное обеспечение проектной или исследовательской работы может свести на нет все ожидаемые положительные результаты. Важно помнить, что задачи проекта или исследования должны соответствовать возрасту и лежать в зоне ближайшего развития обучающихся — интерес к работе и посильность во многом определяют успех. Кроме того, необходимо обеспечить заинтересованность детей в работе над проектом или исследованием — мотивацию, которая будет давать незатухающий источник энергии для самостоятельной деятельности и творческой активности. Для этого нужно на старте педагогически грамотно сделать погружение в проект или исследование, заинтересовать проблемой, перспективой практической и социальной пользы. В ходе работы включаются заложенные в проектную и исследовательскую деятельность мотивационные механизмы.

     Поскольку проведение проектной и исследовательской деятельности обучающихся требует значительных ресурсных затрат (времени, материалов, оборудования, информационных источников, консультантов и пр.), формирование специфических умений и навыков самостоятельной проектной и исследовательской деятельности целесообразно проводить не только в процессе работы над проектом или исследованием, но и в рамках традиционных занятий поэлементно. Они осваиваются как общешкольные (надпредметные) и соединяются общее технологическое умение в процессе работы над проектом или исследованием. Для этого используются специальные организационные формы и методы, уделяется отдельное внимание в ходе урока. Например, проблемное введение в тему урока, совместное или самостоятельное планирование выполнения практического задания, групповые работы на уроке, в том числе и с ролевым распределением работы в группе.
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